

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 19 de Julio de 1913

Núm. 1.174

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Los fracasos democráticos

Se propone el Gobierno, por iniciativa de su presidente, estudiar en estos días el problema de las subvenciones. Es un propósito plausible, y nosotros, que si no somos justos queremos serlo, lo confesamos así.

Pero este propósito del Gobierno envuelve una confesión dolorosa para la democracia. El más vistoso penacho de ésta fué la llamada supresión del impuesto de consumos. La tal supresión respondía a la necesidad de que se abaratará la vida. Y por el camino de esa reforma nos aseguramos que hallaríamos la piedra filosofal.

Desorganizaremos—decían— las haciendas locales, desvirtuaremos la del Estado. Pero si para un Borbón París valía una Misa, para unos demócratas el bien estar material de los ciudadanos bien valía esas desorganizaciones y desvíes. Con que pongamos al alcance de la mano el cocido—añadían—, habremos prestado el más útil y eficaz de los servicios a las clases más numerosas de la sociedad española.

Sólo que con tal ley y llevando nuestra generosidad en el juicio al extremo límite *a pesar de ello*, la puchera, en vez de bajar, subió, y en vez de acercarla, la distanciaron de todos: la distanciaron con sustitutos que empeoraron en tercio y quinto la enfermedad anterior. El catarro se convirtió en pulmonía.

Tácitamente lo reconoció hace un año el desventurado señor Canalejas, y ahora, afirmando la necesidad y la urgencia de desenvolver lo que se llama política de abastos, lo reconoce expresamente el jefe del Gobierno.

Damos por averiguada la recititud en la intención y por indiscutible la persistencia en el propósito, pero no nos formamos la ilusión de que se va a lograr, ni en mínima parte, lo que se desea. El mal es más hondo; la intervención de los agentes del Municipio cerca del comercio podrá mitigar el daño, pero evitarlo, de ninguna manera. Las subvenciones no se abaratan con medidas de policía y de higiene, sino con leyes de carácter económico.

Un presupuesto de mil millones a lo sumo, que es lo que nosotros, aunque no sin esfuerzo, podemos pagar, es decir, podando el presupuesto de gastos y eliminando de él todo lo que es lujo, superfluidad, peso muerto, o cuanto no es absolutamente necesario.

Así podría haberse votado, no la sustitución, sino la supresión de los consumos; porque lo que queremos, y queremos, no es que nos saquen los cuartos del bolsillo del chaleco o de la americana, sino que no nos los saquen de ninguna parte.

Y como no se hizo lo primero y sí lo segundo, la ley sufre un fracaso y una tremenda desilusión, y por

eso intentan ahora aliarlo con la política de subvenciones.

Volveremos a las andadas de los últimos veranos, que fué la persecución aparatosa de ciertos comerciantes, y a la postre todo parará en que nos suban los artículos de consumo y nos tasen y cercenen hasta el aire que respiramos.

¡Con éste de los consumos y con el otro penacho del llamado servicio militar obligatorio, se ha lucido como hay Dios la democracia!

Miguel Peñarol  
Madrid, Julio de 1913.

### ¡Lourdes!

(De nuestro enviado especial)

A las 12 menos cuatro salimos otra vez de Narbona para no detener ya la marcha hasta el mismo Lourdes, hasta la gruta santificada por María con su reiterada presencia real, término de nuestra excursión religiosa.

¡Lourdes! ¡Lourdes! tal fué la expresión entusiasta que se dejó oír de labios de todos al divisar por vez primera desde el tren, entre brumas y a los primeros albores matutinos, la patria de Bernardette, donde llegamos a las cuatro y media. ¡Lourdes! palabra llena de significado en labios de nuestros romeros, que como decía en otra correspondencia, acudieron a Lourdes para manifestar a la celestial Señora su veneración y estima.

No debo describirlos ahora la ciudad de Lourdes, que muchos conocen y que, además, necesita tantas descripciones cuantos sean los puntos de vista desde que se la considere.

Tiempo faltó a nuestros romeros para acudir a la Gruta después de haber buscado hospedaje, y así, a las pocas horas todos hubieron desfilado ante aquella Imagen de nitida blancura y rosados labios.

El primer acto común se tuvo a las 8 y media en la Basílica del Rosario. Celebró la misa el M. I. Sr. Dr. Llobera, y entre tanto cantáronse escogidos motetes gregorianos e himnos del Manual.

El limo. Mgr. Sestre de Vasconcellos, Obispo de Beja, desterrado de Portugal por las revueltas políticas que últimamente le estremecieron, preside, por la tarde, la procesión con el Santísimo Sacramento, y da la bendición a una veintena de enfermos colocados en la plaza del Rosario. Entre ellos se encuentran los cuatro llevados por esta peregrinación.

A la procesión asiste toda la gente de Mallorca y en lugar de preferencia el Obispo de San Pablo en el Brasil, que se encuentra accidentalmente en ésta.

La lluvia con que hemos sido recibidos en Lourdes continúa aún. Las calles están llenas de barro y casi intransitables; pero, a pesar de esto, está proyectada para esta noche la típica procesión de las antorchas, que, Dios mediante, se efectuará a las ocho.

Corresponsal  
Lourdes, 15 de Julio.

### Misales

Librería de GUASP  
Morey, 6

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Crónicas barcelonesas

Don Alejandro "el fiero", aquel del temebundo artículo "el alma en los labios",—fijaos en que era un ateo quien de su alma hablaba;—el que aconsejaba que se incendiara a Barcelona por sus cuatro vientos, se ha vuelto don Alejandro "el manso", por obra y gracia del derecho de propiedad y por imperio ominoso de S. M. el cupón.

Invitado por los suyos a un banquete el domingo último, pronunció un discurso de templados tonos que, por gubernamental, resultara cortés. Encontró muy a tono que ciertos republicanos pasáranse con armas y bagajes a la Monarquía, puesto que entendía obraban con arreglo a los dictados de su recta conciencia—tal vez pensaba que dentro de poco se le juzgase a él con igual benevolencia;—halló justificado que la Monarquía sostuviera la guerra con Marruecos, diciendo que no le cabía hacer otra cosa, y aconsejó a los suyos mucha calma, mucha.

Terminó eludiendo toda la responsabilidad que pudiera haber a la Dirección del partido radical—esa Dirección es él—en la campaña insidiosa y levantiscas que contra la guerra se hacía en Barcelona por determinados elementos, calificando tal campaña de "válvulas de expansión", para el elemento joven y arrebatado.

Yo celebró muy mucho la evolución del señor Lerroux, y que así cumplía los compromisos que la malicia le supone contraídos con el tránsito conde que des gobierna a España; yo celebró por cuanto pueda tener de beneficioso para el afianzamiento de la tranquilidad pública en nuestra ciudad querida; pero como con unos cuantos golpecitos más en el mismo sentido puede venir el completo desengaño de los suyos, siento que la eficacia de aquélla no pueda ya, como antaño, asegurarnos esta pública tranquilidad tan deseada.

De esto último hubo un síntoma bien acentuado el propio día del mansísimo discurso. En otro centro radical, distinto al en que el ágape se consumía, dábase a la misma hora uno de aquellos mítines o "válvulas de expansión juvenil", por el señor Lerroux aludido, y en aquél se aguaraba la presencia del caudillo revolucionario.

Este tuvo a mejor marcharse en el soberbio auto directamente a su casa que darse una vuelta por el mitin, al que envió a su lugarteniente don Emiliano Iglesias. Sea por el fraude en la sustitución, o bien porque hasta a los "expansivos", hubiesen llegado referencias del cortés discurso del mansísimo don Alejandro, es lo cierto que el joven Emiliano fué recibido con muestras tales de desagrado y sus palabras coreadas con tanto desprecio, que de no cercar el lugar de la ocurrencia policía numerosa, puede que la válvula no hubiese bastado para evitar un formidable estallido de la caldera.

Así están las cosas, mis amigos lectores, en el partido radical de Barcelona, y como entiendo que huelga el comentario, me he remitido al "relata referé", de los hechos, para que juzguéis de ellos por vosotros mismos.

Sucedido comentado en esta semana ha sido la visita del ministro de Instrucción a Barcelona. Ésta lo ha recibido cortesmente. La impresión general que del flamante ministro se

ha sacado es la de ser el señor Ruiz Jiménez uno de tantos adictos a Romanones, ni mejor ni peor que los demás que le han rodeado y hoy le cercan. Él ha dicho que se lleva una gratísima impresión de esta ciudad, que procurará ser traducida en disposiciones de buen gobierno que le satisfagan. Todos dicen lo mismo, pero nunca llega el cumplimiento.

Sus manifestaciones sobre Instrucción pública tuvieron su dejo obligado de sectarismo al tratar de la enseñanza congregacionista. A poco pudo ver que por acá venía equivocado si con ello pretendía producir efecto en la opinión. Ésta se pronunció de manera esplendorosa ante el ministro, presentándosele organizada por la Junta Diocesana y en la recepción general, una comisión de señoras y otra de caballeros con millares de tarjetas, pidiendo la destitución del señor Altamira y la supresión de ciertos libros de las bibliotecas ambulantes. Como fué tal presentación el acto colectivo más importante que presenció el señor Ruiz Jiménez, ya sabe, pues, por dónde puede y debe comenzar a gobernar bien, dando pública satisfacción a la opinión barcelonesa, que es católica por excelencia.

Pascual de Zulueta  
Barcelona, Julio de 1913.

### Peregrinación nacional

del Magisterio a Roma

Nació la idea de una peregrinación del Magisterio a Roma, al calor de heridos sentimientos católicos, tan maltratados en estos últimos tiempos, pensóse realizarla aprovechando las próximas vacaciones estivales, con la modesta aspiración de llevar a los pies del Vicario de Jesucristo a unos cuantos centenares de maestros españoles, que dijese a Su Santidad:

"Somos muchísimos más de los que venimos, Santísimo Padre; pero los que aquí hemos llegado, podemos afirmar que el Magisterio español, en su inmensa mayoría, está dispuesto hasta al martirio por conservar la fe de sus mayores; ama a la Religión con toda su alma y trabaja por restaurar la niñez y la juventud en Cristo, que es el modelo a quien procuramos imitar."

Recibido con aplauso unánime el pensamiento, prendió en millares de pechos el fuego del entusiasmo; y cuando el plazo concedido para las inscripciones estaba por expirar, se multiplican las solicitudes de tal manera por cartas y telegramas, que siendo imposible atenderlas todas, obligan a los organizadores a conceder una prórroga para inscribirse, a ver si de este modo quedan satisfechos tantos y tan justos anhelos.

Mas, obligados aquéllos a dar cuenta con bastante antelación del número de peregrinos y retrasando la ampliación del plazo, la fecha de la expedición a Roma se ha aplazado, con el consejo de quien podía dárselo, "para las próximas vacaciones de Navidad".

Es claro que a algunos ha de contrariarles esto: como que aleja el ansiado momento de llegar hasta las gradas del trono más alto de la tierra y besar el pie al Sumo Pontífice, que es la representación "legítima", del "Maestro", por excelencia. Por esto mismo, cuando se trata de sentimientos tan arraigados, lejos de apagar los afectos los enardece y acrecienta más. En cambio, esos miles de maestros que no habían podido decidirse en plazo tan perentorio, viendo cómo la Providencia les depara con el aplazamiento "cinco", meses de tiempo para disponer su viaje, empeza-

rán, desde luego, a poner en ejecución el plan económico con que han de realizar sus santas ilusiones de ver al Papa del Catecismo que, con el Catecismo en la mano, descendió de su magnífico solio al patio de San Dámaso, para ejercer las funciones del Magisterio con sus "feligreses", de Roma, como hace el más humilde párroco de la más pobre aldehuela.

La Comisión que fué a visitar al eminentísimo Cardenal Primado formábanla el padre Solá y el secretario Sr. Martínez, en representación de la Junta de Valencia, y en nombre de la de Madrid, su presidente Sr. Portilla y los vocales D. Rosendo Calatayud y D. José Gómez Rodríguez.

Se leyó un sentido mensaje, explicándole a grandes rasgos la idea de y por los medios que, a juicio de los organizadores, debían emplearse para el mayor éxito.

Su Eminencia recibió con paternal afecto a los comisionados, y les dijo que la idea era de Dios, y por tanto debía tratarse con verdadero celo para llevarla a la práctica.

Ofreció estudiar la manera de apoyar eficazmente a los maestros y recomendarla con interés a todos los Prelados.

Aunque la peregrinación ha quedado aplazada para las próximas vacaciones de Navidad, sigue abierta la inscripción.

Si alguno de los peregrinos inscriptos no pudiese verificar el viaje por entonces y quiere retirar la cuota de inscripción, puede hacerlo cuando guste, dirigiéndose al secretario de la Junta donde se inscribió.

Las personas que no pudiendo ir de ninguna manera a Roma, deseen lucrar las gracias que se conceden a los peregrinos y figurar en la "peregrinación espiritual", tendrán la bondad de manifestarlo en los sitios que se indicaron.

### El conflicto balkánico

Balace actual  
Según informes oficiales llegados a los círculos militares de Viena la situación en los Balcanes el día 15 de este mes la siguiente.

Después de las últimas operaciones, coronadas por los serbios con la ocupación de Isip, el ejército búlgaro de Kovatchoff está en derrota, y de un modo general los ejércitos búlgaros se baten en retirada delante de los serbios al Oeste y Sudoeste, y delante de los griegos al Sur y Sudeste.

En la antigua frontera, al Norte después de una serie de mortíferos combates, el ejército serbio ha logrado rechazar al otro lado al primer ejército búlgaro, al mando del general Kutincheff, que después de su de-

rota está incapacitado para renovar su ataque.

La estancia de las tropas búlgaras en el territorio serbio ha dejado sanas grietas huellas. A los lados del camino que lleva Kniajovatz, las aldeas han sido incendiadas, volados los puentes y destruidos los cuarteles.

En Vlassina, al Sur de Pirot, y en frente de Loskovatz, los esfuerzos búlgaros fueron infructuosos. Los serbios dejaron a sus adversarios aventurarse, y después los cercaron bruscamente, haciendo prisionera a la mayor parte de la columna enemiga.

El resto huyó, pero los serbios le persiguieron entrando en territorio búlgaro.

Por tanto, puede decirse que la invasión de Serbia por los búlgaros intentada por 40.000 hombres por tres puntos diferentes, ha sido un verdadero fracaso.

En Macedonia, donde manda a los búlgaros el general Kovachoff, ex ministro de la Guerra, todas las tropas de éste han sido rechazadas sobre la línea Tsarevo-selo-Pechew, y lo largo de la frontera búlgara.

Estas fuerzas son perseguidas por la división de caballería que manda el príncipe Arsenio Karageorgievich, la cual les impide concentrarse.

En Tzeransi los serbios se han apoderado de gran cantidad de aprovisionamientos.

Kustendil, ciudad búlgara, situada a doce kilómetros de la frontera, de 10.000 habitantes, unida a Sofia por ferrocarril, estaba defendida por las tropas del general Radko Dimitrieff, y los despachos de Belgrado dicen que ha sido ocupada por las tropas serbias. Bulgaria está, pues, invadida por el Norte y Sudoeste.

Servios y griegos  
Un corresponsal francés en el cuartel general griego de Macedonia transmite el siguiente despacho:

"El ejército griego de la derecha después de haber ocupado Demir-Hissar y Rerres, avanza rápidamente hacia el Norte, mientras que el ejército de la izquierda habiendo, pasado Doiran y Strumitza, prosigue la marcha."

La distancia recorrida por cada uno de ambos ejércitos es de unos cien kilómetros.

Por todas partes el enemigo ha sufrido grandes pérdidas, dejando en manos de los griegos 16 cañones de campaña, cuatro piezas de grueso calibre, dos obuses y veinte ametralladoras, además de una cantidad enorme de municiones y de 10.000 prisioneros.

Las fuerzas helénicas están concentradas al Norte de Drama.

Batidos así en todo el frente, los búlgaros se retiran acosados sin cesar, a lo largo de la cuenca del Struma, y se dirigen a las fronteras de su país abandonando cuanto puede retrasar su retirada.

El valle del Struma es un desfilar muy estrecho, entre altas montañas.

La línea de retirada de los búlgaros tiene 75 Km. Su posición es extremadamente peligrosa.

Noticias del gran Cuartel general confirman que los serbios han dado la mano a los griegos en Strumitza.

La unión de los dos ejércitos aliados es ya un hecho, y la Macedonia, propiamente dicha, está ya enteramente ocupada por serbios y griegos.

Parece que la línea de resistencia de los búlgaros será el macizo montañoso Rodopejilla, que antes de la guerra con los turcos formaba la frontera de su país.

"El Daily Telegraph", de Londres publica un despacho de Atenas diciendo que a fines de Mayo fué firmado en Salónica un tratado secreto greco-serbio que extiende la frontera griega por el Este hasta Merta, y la de Serbia llega al mar Egeo por Karagal. Los dos países convienen en continuar la guerra hasta que Bulgaria declare que acepta las fronteras.

Desquite de Turquía  
Dicen de Constantinopla que el Gobierno turco ha ordenado a Izzet-bajá, generalísimo del ejército de Tchataldja, que atraviese la línea Enos-Midia y avance hacia Andrinópolis.

Las vanguardias turcas están ya en Tchouri. Los búlgaros se repliegan sin oponer resistencia, y han evacuado Rodosto, junto al mar de Mármara.

En Constantinopla reina extraordinaria animación militar. Continuamente son enviados a la Tracia convoyes de artillería, municiones y víveres.

Pasan por Estambul divisiones de tropas de Anatolia, que apenas desembarcadas en el Cuerno de Oro, salen para reunirse con el ejército de Izzet-bajá.

Turquía está de acuerdo con Serbia, Grecia y Rumania.

Las tropas turcas están dispuestas, de derecha a izquierda, del modo siguiente:

Tercer Cuerpo, compuesto de seis divisiones, al mando de Veli-bajá.

Segundo Cuerpo, de tres divisiones, a las órdenes de Hassan Izzet-bajá.

Primer Cuerpo de tres divisiones, al mando de Torgut Chevket-bajá.

Décimo Cuerpo, de tres divisiones, al mando de Urchid-bajá.

Cuarto Cuerpo, de dos divisiones, mandadas por Chevki-bajá.

Total: 17 divisiones, con 170.000 hombres.

Se ha publicado en Sofia una nota oficiosa que dice:

"De conformidad con el acuerdo establecido entre los Gobiernos turco y búlgaro, ayer comenzaron las tropas búlgaras a evacuar los territorios situados más allá de la línea Enos-Midia. Las tropas turcas han comenzado a ocupar los mencionados territorios."

### JUEGOS FLORALES

(Continuación)

panario parecía un señó Manué Domingos, aunque sin avería en las lumbreras.

Quiteta, por su parte, está hecha un hechizo. Nada más seductor que como está la criatura.

Y al llegar a este punto, escabroso de ser tratado por los que estamos en ayunas en cuestiones de indumentaria, tenemos no acertar a decir las cosas como son; mas, porque las lectoras no quedan satisfechas si no se les dice todo por inventario, allá va el mero apunte de lo que tenía puesto, ya que parece que tanto les interesa.

Falda muy almidonada de percal rosa, con tres amplios faralacs, ribeteados de negro; delantel de holán de Escocia, con recortes Richelieu, y pañuelo de talle de percal grana, con floripones blancos, de esos que suelen llamarse de sandía, completarán su atavío, si no fueran complemento de tanta donosura, majeza y gracia, una gargantilla perrera de cora-

les rosa y unos enormes zarcillos de igual materia, en forma de goterones, pendientes de camafeos. Diríase que su cara era, como de la hermosura dice el pueblo, "una bendición de Dios, entre dos admiraciones de coral."

Habíale preocupado sobremañera todo el día, porque Quiteta se preocupaba de todo lo menudo, el estilo del peinado. La castaña valverdeña de sabor gitanesco, por lo mismo que supone todo el pelo batido hacia atrás, le dejaba al descubierto toda la frente, y la suya era demasiado grande, para ser de mujer. Con el moño Pepe-Hillo le pasaba tres cuartos de lo propio, pues viene a ser la castaña, sólo en un acto, y, por otra parte, un peinado de última moda, con relleno de crepé en torno de la frente y rodete encima de la mollera en forma de ensaimada, era poco chulesca para aquella ocasión. *Distíngue témpora, et concordá-bis PEINADOS.*

Gracias que a su prima Flor se le había ocurrido, a última hora, un peinado a la valenciana, con peineta redonda sobre el rodete y nenes o caracoles tapando las orejas... ¡Á ver...! Y Quiteta se lo hizo... Ahora, la peineta... Y se la clavó en el moño, en dirección diagonal... Ahora, una horquilla de Carey en cada

nene... Y se las puso... Ahora, dos agujetas en el moño, atravesándolo de parte a parte... Y se las plantificó a cada lado de la peineta... Algún que otro diablillo saliendo por debajo de las cosas... ¡de rechupete, hombre! ¡de rechupete!

¿Veía usted? Aquello era lo que debía hacer toda muchacha que se estimara en algo y supiera arreglarse: elegir como entre peras donde se pudiera elegir, y adoptar lo que sentara mejor y "favoreciera", más ya, que las tendencias de la moda iban más hacia la anarquía, que hacia la sumisión servil a la deidad tiránica... ¡Cuando le decía a usted que la chiquilla había dado el gran golpe con el peinado, que ¡vaya por la salud de Quiteta, que se hallaba de mil flores y otras mil más! ¡de rechupete!

Mas, con gustarse tanto como gustándose estaba, mientras con un espejillo de mango de madera se miraba, ora en él, ora en el del tocador, todavía, con todo, le gustó más la gazonña beatonada de su prima, cuando, en todo el esplendor de su atavío, salió de su dormitorio-oratorio-tocador-cosruero con los mil alfileres. La Tonta del Sacramento, como ella le llamaba en sus berrenchines, se había vestido con todo el salerillo,

garbo y sandunga de la más típica maicarena.

Y cuidado que la falda, cortada a trozos por entredoses de bolillos, no era más que de *nansuc*, hecho una tiritaña, a fuerza de lavados y de plancheos, y que la pañoleta, que, envolviéndole el busto, se anudaba por detrás en la cintura, era la de sandía que hemos visto en el busto de la otra. Aparte, pues, unos descomunales zarcillos de almendrones de piedras de Francia, como los de las damas retratadas por Pacheco, y una peina diadema de perlas falsas, como las que se estilaban en la época de Napoleón el Grande, no hay en su tocado otro pormenor que valga ni tres pesetas. Eso sí, muchas flores en la cabeza, en ella colocadas

Con tal maestría, que parece que el pelo Las flores ería,

como creó que ha escrito anónimo poeta, cantarín de chanfaina.

Pero insistamos en su persona. Aquella criaturita, que, mirada despacio y parte por parte, no era ninguna hermosura del otro jueves, tenía luego un conjunto que daba el golpe; y, sobre todo,

un gusto tan refinado y arte tan exquisito, hasta para lo más trivial, menudito y baladí, que hacía de un trapo una gala, sin ser trapería, y estaba siempre "en carácter", como esas grandes actrices que "cuidan los papeles, y hacen una creación de cada tipo."

Por eso, que no por que no tuviera uno de su madre, bordado de chinos con caritas de marfil, prefirió el de sandía al pañolón de espuma manilosa que lucirían todas aquella noche. Su papel iba a ser el de mera buñolera, y así estaba muy en carácter, y libro su pañolón, que era una joya, de un salpicón de aceite. Para precavida, ella.

—Pues no—hubo de decirle Quiteta, echándolas de generosa y desprendida, aunque en realidad de verdad antojada del pañuelo de sandía, que, antojadiza donde las haya, le había parecido al vérselo lo supremo de lo *chic* en lo curro y lo charro—Lo que es yo no consiente que esté tú de pañolillo de percal, ¡yo con uno de espuma. Dámelo, y ponte el mío.—El suyo era de espuma, color de sangre de toro, bordado de amarillo.

—Para eso, me pongo el de mi madre, con tan bonito eso...

—No; no sea que se te manche, como has dicho.

—Pero...

—Que no, que papá no quiere sino que estemos las dos iguales, y me echa a mí la culpa si no te vistes.

—Pues bueno: me pondré el mío. ¿Cuándo, mejor? Así estaremos iguales. —No; dame a mí el de percal; que en mí al fin y al cabo parecerá... vaya, un capricho, o hasta una coquetaría, si se quiere; mientras en ti podrá parecer como un quierito y no puedo de puerca cecienta.

—Pero... ¿Qué me remonismo!

—¡Pero qué gusto tiene la arrastrada! —¡Sí lo que a este demonio se le ocurre no se le ocurre a nadie!

—Hija, vas a dar el golpe con el pañuelo.

—Pues, ¿y el peinado? —Por supuesto que en saber hacer las cosas no hay quien te gane. Deja: voy a bajarte un poco por detrás el pañuelo, para que te forme escote.—Y se lo bajó hacia la espalda en ángulo obroso. —Ahora, otro par de alfileres en los hombros, para lo mismo; y donde los hay, que se luzca... ¡de primerísimo! ¡Pues no que no! Si desaprovecha una las contadas ocasiones que se presentan de airearse un poco, nefalina, hija mía, nefalina, para no picarse. ¡Peste de cuerpos altos, y cuellos hasta las orejas!

Día 28, fiesta de la Beata. Por la mañana la indicada banda recorrerá como el día anterior las principales calles de la población tocando diana. En la iglesia parroquial se celebrarán misas rezadas, empezando la primera a las cinco. A las nueve y tres cuartos, después de Tercia solemne, se celebrará la misa mayor, cantándose la partitura Pontificalis del maestro Perosi por la capilla de Santa Cecilia, que dirige el reputado maestro don Pablo Coll, y cantará las glorias de nuestra inclita paisana el distinguido orador sagrado Reverendo señor Dr. Sanchez, Beneficiario del Concordato de la Catedral Basílica y Predicador de Su Majestad. Terminados los divinos oficios, se soltarán algunos globos. Por la tarde visperas solemnes en la parroquia. A las cinco, carreras de hombres y caballerías en el predio Son Gual. A las ocho de la noche partirá de la plaza de la parroquia el Carro Triunfal, magnífica carroza propiedad de la Excm. Sra. Condesa de Peraltada y Marquesa de Vivot, representando el papel de Beatita la candorosa niña Pilar Muntaner y Sureda, nieta de la Excm. Condesa, recorriendo las principales calles de la población y plaza de la Cartuja. A las diez de la noche, concierto de música en la plaza de la parroquia, disparándose, en los intermedios, hermosos castillos de fuegos artificiales por un afamado pirotécnico.

Valldemosa, 17 de Julio.

A primera hora de la tarde de ayer el Arcediano de Vich M. I. Sr. Don Jaime Coller telegrafó a la respetable Sra. D. Dolores Mas d'és Pla del Rey que su sobrino el Sr. D. José María Cirera y Mas había fallecido en aquella población a consecuencia de un ataque cardíaco.

La noticia fue tanto más sorprendente cuanto que, por la mañana, se había recibido carta del primogénito del Sr. Cirera dando inmejorables nuevas de su familia y hablando del bautizo de su quinto hermanito.

Segundo telegrama, recibido algunas horas después, confirmó la sensible pérdida del que fue nuestro bondadoso amigo.

Tenia el Sr. Cirera 47 años de edad. Como caballero en todos sus actos, como distinguido agricultor y como aficionadísimo a estudios arqueológicos, habiase granjeado merecido renombre. Su muerte ha sido sentidísima por cuantos tuvieron la honra de tratarle, y de ello se vio fehaciente testimonio ayer mismo al desfilar los amigos por la señorial casa de D. Dolores Mas para asociarse a su justo dolor.

En el tomamos muy viva parte, haciendo extensivo nuestro pésame a la Sra. Viuda e hijos del finado, a su hermana D.ª Catalina y a su hermano político el Sr. D. Nicolás Siquiera. A. E. R. I. P.

### Fiesta en Pórtol

Lucida en extremo promete verse la fiesta cívico-religiosa que en honor de Nuestra Señora del Carmen se celebrará en ésta el próximo domingo. He aquí el programa: Al anochecer del próximo sábado, después de haberse cantado solemnes completas, tendrá lugar en la plaza pública la tradicional *renel-le*, consistente en fuegos artificiales, cacañas y baile al estilo del país. Domingo día 20 a las ocho y media de la mañana empezará la Misa Mayor, en la que será cantada por un nutrido coro de voces la partitura de Goicoechea, ocupando el púlpito el elocuente orador sagrado Rdo. Padre Serra, de la Congregación de San Vicente de Paúl.

Por la tarde, a las dos, en el lugar denominado "El Pi Gros", habrá carreras de velocidad y resistencia. A las cinco se organizará el baile, que será alestilo del país.

### Noticias militares

Ascensos.—Se ha concedido el empleo inmediato superior al segundo teniente del regimiento infantería de Inca, número 62, don Francisco Armengol Villalonga. Ha sido ascendido a oficial primero de Intervención militar don Mariano Landa, con destino a la Intervención de Baleares.

### En el Arrabal

En el Oratorio de los Hermanos Carmelitas. En este oratorio se celebrarán mañana los siguientes cultos dedicados a Nuestra Señora del Carmen. A las siete, Misa de Comunión general con plática por el Rdo. don Andrés Servera, Vicario de San Nicolás. A las diez, Misa solemne, con exposición del Santísimo, en la que se cantará la del maestro Botazzo, con sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J. A las seis de la tarde saldrá la procesión de costumbre, en la que podrán tomar parte todos los que lo deseen, advirtiéndose que, para la mejor organización de la misma, los menores de setecientos años deberán proveerse de la papeta de admisión, que se les facilitará, gratis, en el Colegio.

Itinerario de la procesión.—Calles de Antich, Caro, Despuig, Cervantes,

Plaza del Progreso, calles de Pursiana, Soler, plaza de la Navegación, calles de Cerdá, Barrera, Dameto, plaza de Progreso, calles de Mir, San Magín, Ronda de Poniente, calles de Rayo, Pou, Fábrica, Ronda de Poniente, calles de Murillo, Cotoner, Villalonga y Antich.

### En la iglesia de los PP. Capuchinos

Hemos recibido de éstos las siguientes líneas: "La Venerable Orden Tercera tendrá mañana su reunión mensual, con los cultos y actos siguientes: Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general con plática preparatoria por el Rdo. P. Director de la Orden. Durante la misa y comunión la "Capilla Seráfica", cantarán algunos motetes de su repertorio con acompañamiento de armonium. Por la tarde a las seis y media se reunirá la Orden para la Conferencia según previene la Regla. A las 7, previa exposición de S. D. M. y rezo del Sto. Rosario, se cantará por la "Capilla Seráfica, la coronilla franciscana, predicando a continuación el Rdo. P. Director de la Orden. Se terminará con la Bendición, reserva y adoración de la Reliquia del Seráfico Patriarca.

A fin de que la parte del canto correspondiente a la grandezza de la peregrinación de Septiembre, la "Capilla Seráfica", de nuestra Orden Tercera de Palma empezará sus ensayos el domingo 13 del actual en la iglesia de nuestra Residencia. Como que se trata de cantos verdaderamente populares, a ellos podrán asistir cuantos gusten tomar parte en la peregrinación magna de Petra."

### Llegada de la peregrinación

A bordo del vapor "Miramar", en viaje extraordinario, ha llegado esta mañana, a las cinco, la peregrinación mallorquina que el domingo próximo pasado salió para Lourdes. Los peregrinos llegaron ayer, a las once y cinco minutos de la mañana, a Barcelona, satisfechos de la amplitud y comodidad de los coches que les facilitaron tanto la compañía francesa como la española.

Al llegar a Port-Bou, en el registro de aduanas, que se realizó sin incidentes alguno desagradable, los empleados mostráronse muy deferentes con los peregrinos, quienes no sabían cómo demostrar a aquellos funcionarios su agradecimiento. Llegados a Barcelona, los peregrinos esparramáronse por la ciudad, visitando los sitios más notables en espera de la hora marcada para la salida hacia Palma.

Ésta se efectuó a las seis y media de la tarde, acudiendo al muelle para despedir a los romeros buen número de peregrinos que se quedaron en la Ciudad de los Condes para visitar el santuario de Monserrat. La travesía ha sido felicísima, pues no ha habido malos roles, lo que ha contribuido a que los peregrinos llegaran más entusiasmados del viaje que acaban de realizar.

Los peregrinos, en el muelle, han sido recibidos por sus respectivas familias. En el tren de las 7:40 los recién llegados que viven en los pueblos de la línea férrea han salido para sus respectivas casas. Sean bienvenidos.

### Misa nueva

Hoy, festividad de Ntra. Sra. del Carmen, ha celebrado su primera Misa nuestro particular amigo el Rdo. don B. Artemio Massanet. A las once de la mañana y ante una concurrencia selecta y numerosísima ha comenzado el acto, sirviendo al joven levita de presbítero asistente en su primer augusto Sacrificio nuestro señor Arcipreste Rdo. don Rafael Ignacio Rubi y el Notario eclesiástico de la Diócesis Rdo. don Salvador Galmés. Durante la misa y bajo la inteligente dirección del Pbro. don Alejo Muntaner, un nutrido coro ha interpretado, con suma delicadeza, diferentes finísimos motetes. Como digno remate se ha cantado un solemne Te-Deum, durante el cual se ha verificado el acto conmovedor del besamanos. Y en este momento principalmente hemos sentido la falta del bondadosísimo padre del Misacantano, el que fue apreciado amigo nuestro y pundonoroso militar, don Pedro Massanet, que desde el cielo contemplaría seguramente la emocionante escena, su sueño dorado de muchos años, y que no ha podido contemplar con los ojos del cuerpo por haberle arrebatado la muerte implacable al amor de su familia ha menos de dos años.

Hemos visitado la exposición de los obsequios que el novel sacerdote ha recibido de sus parientes y amigos, y nos ha pasado su número y el valor de la mayor parte de ellos, sobrealzando un cáiz requísimo, una preciosa casulla y un alba de difícil y exquisita labor.

Reiteramos al Misacantano nuestra más cordial felicitación, lo mismo que a toda su distinguida familia, y pedimos al cielo que el joven y fervoroso sacerdote pueda recoger por largos años abundante mies en la viña del Señor.

Corresponsal Manacor, 16 de Julio.

### Notas de sociedad

De viaje. En el vapor correo rápido "Rey Jaime I.", han llegado esta mañana procedentes de Barcelona don José Vila, don Cayetano Ferrer, don José Palou y señora, don Antonio Salvá, don José Gual, don Ramón Obrador y señora, don Antonio y don Guillermo Sastré, don Juan Matas, don Guillermo Cicerol, don Agustín Ferrer, don Luis G. Torrent y doña Catalina Sureda.

### De Andraitx

La Patrona de la Marina. Costeado por el Ayudante de Marina del Distrito, se celebró el día 16, festividad de la Virgen del Carmen, un Oficio solemne dedicado a la Patrona de la Marina, a cuya función asistió el elemento militar, el personal de la Marina mercante y pescadores y lo más distinguido del pueblo estando muy bien representado el bello sexo. Al día siguiente, 17, se cantó oficio de difuntos en sufragio de los marinos muertos en campaña. Ambos actos se vieron muy concurridos, respondiendo a la invitación de la Autoridad de Marina.

Andraitx, 18 de Julio.

### DEL MAR

Entradas. Ayer tarde, a las cinco, regresó el Cabrero el vaporcito "Ciudad de Palma". También entró en este puerto el pailebot "Beatríz".

Esta mañana han llegado los siguientes vapores: "Miramar", con lastre, en viaje extraordinario, de Barcelona; "Ciudadela", de Ciudadela; "Rey Jaime II", de Barcelona, y "Balear", de Argel.

También ha llegado esta mañana el vapor inglés "Warnow", con cargamento de carbón.

Salidas. Ayer, al mediodía, salió para Ibiza y Alicante el vapor correo "Cataluña".

Por la tarde, a las seis y media, zarpó con rumbo a Mahón el "Monte Toro".

### Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Elías, profeta, y Santa Margarita, v.g. Cuarenta Horas.—Concluyen en la Misión en obsequio de su fundador San Vicente de Paúl: Exposición a las siete; a las nueve Misa mayor; al anochecer meditación, himno a San Vicente, Trisagio, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Nicolás dedicadas a Nuestra Señora del Carmen, Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón que predicará el Rdo. don Andrés Servera, Pbro.; por la tarde a las cuatro y media actos de coro; al anochecer Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco en honor de su Santo Titular: Exposición a las siete; a las diez y media, Misa mayor; al anochecer Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la misa mayor de la Catedral-Basílica predicará el P. Viladevall. En Santa Eulalia, fiesta en honor de Nuestra Señora del Carmen. A las nueve y tres cuartos Horas, exposición del Santísimo Sacramento y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló de los Sagrados Corazones; por la tarde, después de los actos de coro, el último ejercicio de los seis domingos de San Luis.

En San Miguel, fiesta dedicada a la Inmaculada de Lourdes: A las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. don José Auba, Pbro.

En la Anunciación (Hospital), a las nueve y media, se celebrará un Aniversario en sufragio de las almas de los cofrades del Carmen, difuntos. En las Teresas solemne fiesta dedicada a la Virgen del Carmen. A las diez, Misa mayor con sermón por el P. Jaime Rosselló, de los SS. CC. Por la tarde, a las cinco, imposición del Santo Escapulario.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados; por la tarde a las siete y media, después del Rosario, empezará la novena de la Beata Catalina Tomás; continuando los días siguientes a la misma hora.

En San Francisco, fiesta en honor de Nuestra Señora del Carmen: A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Pablo Puigserver, F. O. R. Se cantará la misa de Angelis, alternando el pueblo con la Ecohla Cantorum. En la Merced, a las seis y media mañana empezará la novena de la Beata Catalina Tomás, durante una misa.

En la Iglesia de la Concepción, a las diez y media habrá misa solemne con exposición de S. D. M. en honor de Santa Margarita, con sermón que dirá el Rdo. D. Francisco Sureda, Pbro. —A la Divina Pastora en las Capuchinas.

### EL VIAJE DE LA INFANTA

La excursión de ayer. Camino de Artá. En menos de una hora cruzan los automóviles la distancia que separa Palma de Manacor, a donde llegamos a las 9:50 de la mañana. El día es caluroso: sólo al salir de Montuiri nos acaricia ligera brisa, que viene de la bahía de Alcúdia.

Manacor esperaba el paso de la Infanta, y las calles de la populosa villa que atraviesa la caravana, están totalmente ocupadas por numeroso público, el que aplaude y vitorea a la Infanta. En el camino que de Manacor conduce a la villa de Artá han sufrido *pannes* varios automóviles. En Artá. A las 10:45 llega a Artá la larga caravana. A la entrada del pueblo levántase un arco de triunfo que lleva esta inscripción: "Artá a S. A. R. la Infanta Isabel." El público, numerosísimo, aclama a la Infanta, lo que agradece con la mano las demostraciones de cariño que es objeto. El Alcalde, don Julián Carrió, saluda a Su Alteza, dándole la bienvenida, en nombre de la ciudad. Un grupo de señoritas, formado por doña Antonia Quetglas, doña Margarita Muntaner, doña Francisca Amorós, doña Catalina Llabrés, doña Margarita Espinosa y doña Magdalena Granada, luciendo el típico traje de payesa, saludan también a la Infanta, entregándole un ramo de flores.

La comitiva, seguida de numeroso público, que no cesa de aclamar a Su Alteza, se dirige a la Parroquia. Una banda de música ejecuta la Marcha Real. El Clero, presidido por el digno Cura-Párroco, nuestro antiguo compañero de Redacción Rdo. don Gabriel Muntaner, recibe a la Infanta a la entrada de la Parroquia, cuyo templo atraviesa Su Alteza, bajo palio, para dirigirse al presbiterio.

Se canta una Salve por la feliz llegada de la Infanta, quien recorre después el templo. Desde la parroquia se trasladan la Infanta y sus acompañantes a la Casa de la Villa, donde se sirve un "lunch". Y mientras se hallan sentados en una mesa, la Infanta y los Alcaldes de Palma y Artá cambian impresiones respecto al itinerario a seguir. La autoridad municipal artanesa considera que va a resultar muy molesta la visita a las Cuevas sin antes haber almorzado. Esta sola indicación basta para que la Infanta decida cambiar el itinerario trazado por este otro: visita a Capdepera, almuerzo en "Cala Ratjada", y visita a las Cuevas. Así lo dispone Su Alteza, y el auto en que va el Sr. Pou, Alcalde de Palma, se adelanta a la caravana para dar los oportunos avisos. Antes de marchar de Artá, Su Alteza promete un regalo para la ermita del Salvador.

La despedida que se tributa a la Infanta es, como el recibimiento, entusiasta. En Capdepera. En esta villa no se esperaba la llegada de la Infanta hasta por la tarde después de su visita a las Cuevas de Artá, y he aquí el por qué no se le tenía preparado. Sin embargo, mucho público aclama a la Infanta, a quien saluda, en nombre de la ciudad, el Juez municipal, D. Juan Ginard. La comitiva se dirige a la Parroquia, donde un coro de señoritas canta, con grande ajuste, varios hermosos motetes.

En "Cala Ratjada". Después continúa su viaje la Infanta, dirigiéndose a Cala Ratjada. Bajo largo entoldado, en *Ca's Bombó*, se sirve la comida, que es espléndida. Estaba encargado de esta comida el *Club Mallorca*, que cada día va dando nuevas muestras de su buena organización. El *menu*, condimentado y servido muy bien por el reputado hotel *La Alhambra*, es el siguiente: Entremeses.—Sobrasada, Butifarra, Salchichón, Mantequilla, Sardinas y Escudritas. Consomé Italiana, Tortilla a la española, Langosta mayonesa, Guisantes a la francesa, Pollo asado, Ensalada.—Mantecado, Fruta variada glacé.—Café. Estábamos aun tomando el café cuando Su Alteza abandona la mesa, siguiéndola todos, pasando a ocupar nuevamente los automóviles para marchar otra vez a Capdepera. Gran número de vecinos despiden en *Cala Ratjada* a la Infanta.

Otra vez en Capdepera. En Capdepera se detiene la Infanta breves momentos, visitando la Casa Consistorial, donde se le tenía preparado un *lunch*. Varias señoritas entregan a la Infanta diferentes objetos de palmito, y numeroso público, el pueblo en masa, aclama a Su Alteza. "Canyñ Mel",—Visita a las Cuevas. Reanudada la marcha, dirige la Infanta, en automóvil, a "Canya Mel", a donde llega a las 2:55 de la tarde. Al apearse del vehículo, exclama Su Alteza: "Esto es un encanto, una delicia. ¡Qué diferencia entre este campo y el que vimos días atrás!". El presidente del "Club Náutico de Barcelona", señor Picornell, y el Alcalde de Capdepera, don Barriolomé Melis, saludan a la Infanta.

Y se emprende, a pie, el camino hacia las famosas Cuevas de Artá. Antes de partir, Su Alteza entra un momento en la caseta de los guías. Al salir, dice: "¡Qué hermoso es todo esto! Es que cada pueblo tiene un campo distinto...". Vamos subiendo por la empinada cuesta que bordea "Canya Mel", en dirección a las Cuevas. La brisa nos suaviza grandemente las molestias del sol. La Infanta va sola, delante, apoyándose en el amarillento mango de su blanca sombrilla. Detrás de ella van el Marqués de la Torre y el Alcalde de Capdepera; luego sigue el grueso de la caravana. Su Alteza va caminando sin dar muestras de cansancio, y a cada momento se detiene, y mirando a lo lejos, exclama, entusiasmada de la esplendidez de los panoramas: "¡Qué bonito! Precioso...". Se fija la Infanta en una cruz de hierro que aparece junto al camino por el que pasamos, y preguntando al Alcalde de Capdepera por su procedencia, éste le manifiesta: "Es un recuerdo a un guía que desde este sitio se cayó, muriendo...". Un hombre, pobre de solemnidad, se arrodilla al paso de la Infanta, quien, dirigiéndose al Administrador del Real Patrimonio, señor Sureda, le dice: "Déme una limosna...". Se le indica el punto donde desembarcó S. M. el Rey cuando su visita a las Cuevas, contemplándole Su Alteza durante breves momentos.

De pronto, se detiene la Infanta, diciendo al Alcalde de Capdepera: "¿Cree usted que yo subiría así?". El Alcalde le contesta: "No, Alteza; sino muy despacio...". "¡Qué olor tan agradable despiden esos pinos!", exclama luego la Infanta. El Marqués de la Torre recuerda que el Duque de Sotomayor y él apenas podían seguir, en la visita a las Cuevas, a Su Majestad el Rey, tan deprisa iba éste. Por fin llegamos a la boca de las Cuevas, cuya escalera nos acaba de fatigar. Su Alteza exclama: "Parece que esto—refiriéndose a la boca de las Cuevas—es para el dragón de Sifredo...". La Infanta llega a las Cuevas sudorosa. Se le ofrece una silla, que ella rechaza, pasando a sentarse, empero, sobre una roca. "Lo peor de todo—dice Su Alteza—es esta escalera...". En la boca de las Cuevas hay varios carabineros y guardias civiles, quienes presentan las armas al paso de la Infanta.

Los guías preparan las luces, y penetramos todos en las Cuevas. La Infanta, que va delante, se apoya en el brazo de un viejo guía. Al llegar al *Vestíbulo*, exclama Su Alteza: "Se recuerda aquello de *Mefistófeles*: camina, camina...". Luego, volviéndose atrás para ver el efecto que produce el descenso de la caravana, dice: "Cuidado con las faldas apretadas y los tacones de moda...". Luego agrega: "¡Fijense, señores, en la entrada: parece la gruta de Lourdes...". Hace la comparación de las grutas del Drach con las que visita, subrayando estas palabras de su guía: "Aquello es un oratorio: esto es una Catedral...". El popular Gómez impresiona, con magneto, una placa. "En este sitio—se indica a S. A.—resbaló S. M. el Rey...". La Infanta se detiene, contemplándolo. Pide detalles de la caída, y dice que, según le han manifestado, cuando cayó el Rey el señor Maura dió un estentoreo grito de "¡Alaberrn!!", que era el médico de don Alfonso. Seguimos recorriendo las cuevas, y en un vaso la Infanta bebe agua de un lago.

Invitan a Su Alteza a que se siente en una silla de ríjera, desde donde contempla hermosísimo efecto de luz. "Estoy entusiasmada,—exclama—ante altísima columna que se le enseña. Se encuentra, luego, con el presidente de la Junta de Obras del puerto, don Antonio Barceló, diciéndole: "¡Qué tal, Barceló! V. sigue impertérrito, como si estuviese en el espigón...". Coello dice: "Aquí pondría yo la estatua del Dante...". La Infanta le contesta: "Yo voy con Dante y Virgilio...". Al salir de las Cuevas, dice la Infanta: "Querían hacerme olvidar esta excursión al retrasarla para después del viaje a Mahón; pero yo, que ya sabía qué era esto, no lo permitiré...". La visita a las Cuevas ha durado una hora y media. Al hallarse otra vez en la boca de las Cuevas, la Infanta descansa un momento sentada sobre una roca.

Y se emprende nuevamente, a pie, el regreso a *Canya Mel*, entrando después en la caseta de los guías para tomar una gaseosa (por la que da 25 pesetas) y para firmar en el álbum de las Cuevas, en el que escribe: "Isabel de Borbón, Infanta de España, Condesa de Girgenti". Antes de salir de *Canya Mel*, la Infanta entrega 50 pesetas al guía que la ha acompañado, 25 al muchacho que le llevaba la silla, 300 al Alcalde de Capdepera para los pobres y 100 al Juez de Capdepera para los pobres de *Cala Ratjada*.

El regreso. Cerca de las seis son cuando se emprende el regreso a Palma en los automóviles, ocupando Su Alteza el de D. Nicolás Cotoner. El regreso se hace por Llubí, Santa Margarita e Inca. En el Pont d'Inca.—En las Cuarenta Hectáreas.—La fiesta militar. Como ya saben nuestros lectores, por la tarde debía celebrarse en el



Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. Row 1: 1.ª marca: Chocolate de la Trapa... 400 gramos... 14, 16 y 24... 1.25, 1.50, 1.75 y 2.50. Row 2: 2.ª id. de Familia... 400... 14 y 16... 1.50, 1.75, 2.00 y 2.50. Row 3: 3.ª id. económico... 350... 16... 1.00 y 1.25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuenten os desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

campo llamado de las Cuarenta Hectáreas (Pont d'Inca) cedido por el Ayuntamiento al ramo militar, una fiesta que los Cuerpos de esta guarnición dedicaban a la Infanta. La fiesta debía tener lugar a las seis y media de la tarde y debía consistir en unas maniobras militares. La fiesta, empero, no pudo celebrarse con el esplendor que seguramente hubiera revestido, a causa del retraso de la Infanta en llegar a las Cuarenta Hectáreas, a donde llegó más allá de las ocho y media, ya anochecido.

Su Alteza se apea del coche y presencia el desfile de las fuerzas (las maniobras se han suprimido dado lo avanzado de la hora), que se hace con toda marcialidad. Manda las fuerzas, que, con traje de campaña forman una brigada mixta, el Gobernador Militar, Sr. Brualla. El desfile de las tropas es alumbrao por medio de focos de los automóviles y de muchas antorchas que sostienen soldados de artillería. En los alrededores de las Cuarenta Hectáreas agólpase numerosísimo gentío. Muchísimas personas se han trasladado al nuevo campo de instrucción en tren extraordinario, otras en carruajes y carretones y las demás, las menos, a pie.

Después del desfile de la tropa, Su Alteza se dirige a una torre que se había construido para que desde ella pudiera presenciar la Infanta las maniobras militares. Y desde allí dispara Su Alteza, por medio de explosor eléctrico, dos fogatas pedreras, que levantan, al explotar, gran cantidad de tierra y piedras, cuyo efecto no puede verse al detalle a causa de la obscuridad.

Desde la torre, a la que da acceso cómoda escalera, se traslada la Infanta a anchuroso entoldado (junto a éste se había levantado una tienda de campaña por si quería descansar S. A.), bajo el cual toman asiento la augusta dama, sus acompañantes y los invitados, sirviéndose a todos espléndido "lunch". Entre los invitados figuraban distinguidas señoras y señoritas de la buena sociedad mallorquina, como también comisiones de corporaciones y entidades, los senadores del Reino señores Marqués de la Cenía y don Pedro A. Servera, el diputado a Cortes don Antonio Weyler y otras distinguidas personas.

Los primeros jefes de los cuerpos se desviven para atender a todos los invitados. Durante el "lunch", Su Alteza ocupa el centro de una mesita, tomando asiento a ambos lados de ella el capitán general y el comandante del cañonero-estacionario *Nueva España*. El capitán general entrega a la Infanta un ramo de flores con un lazo de los colores nacionales en el que hay esta inscripción: "El Ejército y la Marina de Mallorca a Su Alteza la Infanta Isabel".

También entrega un ramo de flores a la señorita Bertrán de Lis. El *lunch* es alumbrao por medio de antorchas y de los focos de los automóviles. Al terminar el *lunch* se dan entusiastas vivas al Rey, a la Infanta y a España. La fiesta, de poderse celebrar a la hora que se había fijado, hubiera resultado brillantísima. ¡Lástima que el retraso de la expedición no lo hubiera permitido!

La comisión encargada de la organización de la fiesta, formada por el coronel del Regimiento de Palma señor de Nouvilas, tenientes coroneles señores Roca, de Estado Mayor, y Oleza, de Caballería, y los oficiales señores Palou, de Caballería, Quiruga, de Artillería, Montis, de Infantería, Cerdá, de Intendencia, Villarejo, del Regimiento de Inca, Zaforteza, de Ingenieros y Cerdá, de la Guardia civil, recibió innumerables felicitaciones, a las cuales nos complacemos en unir la nuestra, muy cordial. En el Colegio de los HH. de la Doctrina Cristiana.

Desde el campo de instrucción se trasladan Su Alteza y sus acompañantes al Colegio de novicios que tienen establecido en el caserío del Pont d'Inca los Hermanos de la Doctrina Cristiana. En la puerta del Colegio reciben a la Infanta la Comunidad y los colegiales, conversando brevemente Su Alteza, en francés, con el hermano Superior, que es el Superior de España, a quien manifestó que, contra su voluntad y a causa del gran retraso que llevaba, no podía entretenerse largo rato. Precedida de la Comunidad y de

los colegiales, se traslada la Infanta a la Capilla, donde se cantan algunos motetes. La fiesta ha sido muy simpática y ha resultado brillante. Al arrancar el auto en el que va Su Alteza, uno de los Hermanos da un viva la Infanta Isabel, que es contestado por todos con grande entusiasmo.

"La Cruz Roja", de los Hostalets. Su Alteza se paró ante el dispensatorio de "La Cruz Roja", de Hostalets, no bajando del automóvil porque llevaba retraso. Previo aviso del presidente, se reunieron todos los que componen esta benéfica institución, llevando las insignias; el teniente de Alcalde don Sañuel Barrera, presidente de la Cruz Roja en aquella localidad, acompañado del vicario y del capellán de la citada Cruz Roja don Guillermo Mora y demás socios entregó a Su Alteza hermoso ramillete; luego todos besaron todos la mano a Su Alteza, desfilando las personas de más viso. El pueblo en masa se había congregado en el lugar, no cesando de aclamar calorosamente a la Infanta. El edificio ostentaba la bandera, estando adornado con palmas y una inscripción que decía: "Bienvenida sea Su Alteza Rael...". La fachada estaba iluminada y dentro el edificio se había decorado espléndidamente con banderas, flores y guirnaldas.

En el "Grand Hotel". A las diez y media, poco más o menos, regresan al "Grand Hotel", la Infanta y sus acompañantes. La jornada, laboriosa y feiz. Para hoy. A Barcelona. Este medio día visitará la Infanta la señorial morada de la Excm. Señora Marquesa Vda. de Vivot y varias tiendas. Por la tarde, será obsequiada con un té, en "Son Vida", por el señor Marqués de la Torre, y por la noche asistirá a otro té que, en su honor, se dará en la morada de la Sra. Marquesa Viuda de la Cenía. A las once de la noche embarcará, a bordo del vapor "Rey Jaime I.", para Barcelona. De compras. Esta mañana, a las once y media, Su Alteza ha salido de compras, en coche de alquiler. Al cerrar este número, había visitado las siguientes casas de la calle de Colón: "Ca'n Matas", joyería de los Hermanos Fuster, donde ha comprado algunos candelabros; joyería de Rey, donde ha adquirido una bandeja de plata y un bolso; y "Ca Na María d'és Cego", donde ha comprado varios pañuelos de payesa. La confitería "La Confianza", la ha obsequiado con un paquete de bombones. AGENCIA DE TURISMO Club Mallorca. Plaza de Santa Eulalia, 10. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones. Forfaits para Sóller, Deyá, Torrent de Pareys, Cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas. Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de ocho y media a una, y de tres a siete tarde.

Sueltos y noticias

Peticion Varios amigos nos han manifestado que les habia producido extrañeza el que no haya sido expuesto, como se ha hecho con los otros presentados, el dibujo del proyecto de monumento al Rey Jaime I formado por el señor Masó, y piden que así se haga. Creemos que la peticion es atendible, y sin duda será favorablemente acogida.

Novillos Ayer el vapor «Cataluña», fué portador de los tres novillos que tienen que ser lidiados en la plaza de toros de Alaró el día 25 del corriente por los aficionados novilleros «Quintana», de Sevilla, y «Tortillo», de Palma.

Subasta El día primero del próximo Agosto, a las once de la mañana, tendrá lugar en la Comandancia de la guardia civil la venta, en pública subasta, de las escopetas ocupadas a los infractores de la ley de caza, con arreglo al pliego de condiciones que se halla expuesto al público en la referida Comandancia.

Cita Por el Juzgado de instrucción del Arsenal de Cartagena se cita, llama y emplaza al marinero licenciado Juan Cortés.

Caída Un muchacho de once años de edad, llamado Bernardo Oliver, domiciliado en la calle de Burgos, número 1, cayóse anteayer en la Escuela Graduada, fracturándose un brazo. Fué curado de primera intención en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia.

Memoria Hemos sido obsequiados, y mucho agradecemos la atención, con un ejemplar de la Memoria leída en la Junta general celebrada el día 28 de Febrero último por la Sociedad «Un solcor», Caja de Ahorros y Montepío de Sa Pobla.

Por su lectura puede verse el floreciente estado de la Institución, no menos que los beneficios que reporta a dicha villa. Por ello felicitamos a sus celosos directores.

Seglares Católicos El domingo 20 de Julio, a las siete y media de la mañana, en Montesión hay misa de comunión general para los Seglares Católicos, socios del Patronato y alumnos de las escuelas diurnas y nocturnas.

Por la tarde a las siete habrá en Montesión los ejercicios acostumbrados, en los cuales tomarán parte con el canto los niños del Patronato. Predicará el P. G. Vives.

Tomando el «Serobol» aumenta, elapetito, el peso y la resistencia muscular. 18

Pídense «Sal Vichy Etat», para bebidas comprimidas «Vichy-Etat» efervescentes y en envases de origen. Rehusense imitaciones. 2

DEBILES Y CONVALESCIENTES. Si queréis fortalecer vuestro organismo tomad el poderoso reconstituyente CALDO DE GEBELAS VIGOR. 2

TURISMO—LA ALIANZA Véase en la 4.ª página

Confianza «LA EXPEDITIVA», San Felú, 15) el despacho de los paquetes postales que hayáis de expedir y la recepción de los que tengáis que recoger. Servicio económico y práctico a domicilio.

D. J. Aguilo de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura. Despacho C. Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana a 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres. C. Vilanova 6 bis los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

ESTOMAGO Caración del 99 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinales con el «Elixir Estomacal» de Saitz de Garbí. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la...

DISPEPSIA Las acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, eructos y «lízera» del estómago, hiperacidia, neurastenia, anemia y clorosis con «Dispepsia» suprema de Saitz de Garbí. La «Dispepsia» es la causa de las depresiones y es anti-séptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo gana peso, disfruta mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias de España y en el extranjero. MADRID: Calle de San Mateo, 29. Precio de cada caja 10 pesetas.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La guerra en Africa

Madrid, 18 (16'00)

El asunto del Raisuli Aunque oficiosamente se desmienta que se haya entablado negociaciones con el Raisuli para la pacificación del Garb, parece se le han hecho indicaciones para que cese en sus belicosas predicaciones contra España, advirtiéndole el castigo de que se hacía acreedor de seguir predicando la guerra. El Raisuli sigue refugiado en Zinat. Lo que dice la prensa.—La entrevista del Rey con Romanones.—¿Se cambiará el plan de campaña en Africa?

Algunos de los periódicos que se publican en esta Villa y Corte coinciden en atribuir gran importancia a la entrevista que celebrará hoy el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, con S. M. el Rey, por creerse que el Gobierno está decidido a cambiar la dirección de la campaña que España está desarrollando en Marruecos, sustituyendo la actual política por la verdadera penetración pacífica hasta que las circunstancias lo aconsejen, en cuanto al avance decisivo. Háblase de la sustitución del general Alfau, que está desempeñando el cargo de alto Comisario en Marruecos, y del ascenso de un General de Brigada, el cual regresará, como el señor Alfau, a la Península.

Telegrama oficial.—Sin novedad En el Ministerio de la Guerra se han recibido telegramas oficiales de Africa manifestando que no ocurre novedad. Tiroteó Rincón de Medik.—Las patrullas del Regimiento del Serrallo que vigilan la orilla del río Martín han tiroteado a un grupo de moros enemigos, causándoles once muertos. Nuestras fuerzas no tuvieron ninguna baja. De Tetuán.—Villanueva visita la posición de Lauzien.—Desfile de tropas.—Visita al teniente Corras.—Un herido que se espanta.—Rasgo generoso de un cantinero. Tetuán.—El Presidente del Congreso, señor Villanueva, ha visitado la posición española de Lauzien. Ante él desfiló un batallón en columna de honor y en pie de guerra.

El señor Villanueva desde Tetuán dirigióse a la referida posición en automóvil. Poco antes de llegar a su destino, en la carretera cruzóse el automóvil con un carrito del que tiraba un boricario. Éste, al ruido del automóvil, espantóse, empujándose vertiginosa carrera. El carretón, en un recodo del camino, volcó, echando a perder los víveres que conducía para el cantinero de la posición de Lauzien; todas las vituallas rodaron por tierra, estropeándose. El señor Villanueva, en vista del estropicio ocasionado, ha indemnizado al cantinero con la cantidad de 15 pts. El cantinero, agradeciéndolo, contestó: «Con estas veinticinco pesetas, que se beneficie a los soldados en nombre del Presidente del Congreso.» El señor Villanueva ha visitado al teniente señor Corras, herido gravemente en el combate del día 11 del actual.

De Tánger.—Contra la kabila del Garb Tángier.—Comunican de Arcila que la columna volante actuó en la última operación contra la kabila del Garb, la cual iba mandada por el teniente coronel señor Bermúdez de Castro. La posición fué ocupada con excelente resultado, pues significa el dominio de toda aquella región. La referida columna tuvo ocho heridos. De Rincón de Medik.—Agresión contra el Cónsul francés.—La «partida de la porra», persigue a los agresores.—Bajas Rincón de Medik.—Mientras estaban paseando por los afueras, el Cónsul francés y el agregado del Consulado de la misma nacionalidad fueron agredidos por los moros desde una de las orillas del río Martín. Poco tiempo después la «partida de la porra», salió en persecución de los agresores. Éstos huyeron, sufriendo algunas bajas.

Del Extranjero

Madrid, 18 (16'00)

De San Petersburgo.—Un tren volcado por una ráfaga de viento.—Diez muertos y ochenta heridos San Petersburgo.—Una violenta ráfaga de viento ha volcado un tren de la línea de Kiew a Odessa. Quince vagones quedaron completamente destruidos. Resultaron diez pasajeros muertos y ochenta heridos. De París.—Fallo de un pleito París.—Ante los tribunales se ha visto y fallado el pleito incoado contra los bienes que poseía Francisco Ferrer Guardia. Éste se hallaba unido ante la logia masónica con Madame Bonnard, de la cual tuvo un hijo. Dicha Madame Bonnard tenía poderes para administrar la cantidad de diez mil francos. Como que los herederos de Francisco Ferrer Guardia le negaban la indicada cantidad, reclamóla, acudiendo a los Tribunales de Justicia, quienes han fallado el pleito a su favor, cobrando la reclamante las diez mil francos.

El veraneo de la Corte Madrid, 18 (16'00) De San Sebastián.—Llegada de la Reina Victoria y sus hijos.—Recibimiento.—Honores Salvás.—Llegada de Romanones San Sebastián.—Han llegado, procedentes de La Granja, S. M. la Reina doña Victoria, acompañada de los Infantes. Acudieron a la estación para recibirles el Monarca, la Reina doña Cristina y el elemento oficial. Una compañía de infantería con banda y música rindió los debidos honores. El yate real «Giralda», surto en este puerto, ha hecho las salvas de ordenanza. Ha llegado también el Presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, quien despachó con el Rey.

De Provincias Madrid, 18 (1'00) De Burgos.—Llegada del Duque de Tamames.—Reunión.—Llegada del general Echagüe Burgos.—Ha llegado el Duque de Tamames. Se hospeda en el Hotel Paris. —Ha celebrado una reunión con el Alcalde la Junta organizadora de la sección de los Exploradores españoles. El Nuncio de Su Santidad Monseñor Ragonelli vendrá a esta población con objeto de asistir a la ceremonia de la entrega de una bandera a dicha sección de Exploradores. —En el tren correo ha llegado el Excelentísimo general señor Echagüe. En la estación fué recibido por las autoridades, tanto civiles como militares. De Bilbao.—Vuelco de un automóvil.—Heridos Bilbao.—En la carretera de Amorebieta ha volcado un automóvil en el que iban siete personas. El propietario del automóvil, don Antonio Maturte, resultó gravemente herido. Los demás recibieron heridas de poca importancia. De Almería.—Secretario de un Ayuntamiento, asesinado.—Detenidos Almería.—Comunican de Berja que ha sido asesinado Joaquín Vico-

ria López, secretario del Ayuntamiento de aquella población. El cadáver ha sido encontrado dentro de un saco, en un corral de una casa de los afueras. La guardia civil ha detenido a las autoras del crimen, Estaban Rodríguez y María Cataena. Ambos han cumplido ya la edad de 60 años. Madrid, 18 (16'00) De Gijón.—Ex-ministro que se cae Gijón.—Paseando por la finca que posee en la aldea denominada «La Pedrela», el ex-ministro de Instrucción Pública, señor Rodríguez Samper, esta mañana se ha caído, produciéndose erosiones y fuerte contusión, a consecuencia de la cual le sobrevino gran hemorragia nasal. Los médicos que le asisten confían en su rápida curación. De Santander.—Caída fatal Santander.—Comunican del pueblo de Renedo que el veraneante madrileño Guillermo Laguna salió de paseo, montado a caballo. Cayóse dentro de una zanja, matándose. De Zaragoza.—Refriega entre radicales y jaimistas.—Un herido.—Detenciones Zaragoza.—En la verbera del barrio de Ceriñona ocurrió una riña entre varios radicales y jaimistas, resultando uno de estos últimos herido. Se le condujo al hospital. La Benemérita detuvo a tres radicales. Madrid, 19 (3'30) De Soria.—Desgracia.—Un muerto y un herido Soria.—Por la carretera que conduce a Medinaceli regresaba de sus faenas agrícolas un guarda acompañado de un vecino suyo llamado Elías Sancho y de una hija de éste. Al guarda se le disparó la escopeta que llevaba, matando a su acompañante Elías, e hiriendo a la hija de éste. Madrid, 19 (1'00) De Valencia.—Tropas a Marruecos.—Entusiasta despedida Valencia.—En los vapores «Sister» y «Barceló», han salido para Africa las fuerzas del Regimiento de Guadalajara, que suman mil seiscientos hombres. Acudieron a despedirles las autoridades y un gentío numerosísimo. Los expedicionarios fueron ovacionadísimo. De Málaga.—Llegada de Salvador Rueda Málaga.—A bordo del trasatlántico «Isla de Panay», ha llegado el poeta Salvador Rueda. Sus paisanos le recibieron cariñosamente. Marcha para su pueblo natal. Agencia clandestina Madrid, 18 (1'00) Varias noticias La agencia establecida en la calle de Carretas trasladada desde Madrid a Algeciras, para desde este punto conducirlas a Gibraltar, a los individuos próximos a ingresar en filas. El Ministro de la Guerra, mostrándose enérgico, ha ordenado que se extremen, si es necesario, los procedimientos de rigor, para averiguar las ramificaciones que pueda tener el hecho descubierto, y desenmascarar a los que se dedicaban a tal industria. Se ha nombrado juez especial al coronel Sr. Franco. Un diario vespertino asegura que la agencia descubierta, hace ya siete meses, fué denunciada por una personalidad de Tetuán. La policía denunció que la operación alcanzaba a otras agencias próximas, a la calle de Carretas. Además, los Inspectores de emigración denunciaron abusos, sin que el Gobierno se preocupara. En una de las denuncias se decía que un buque de emigrantes, salió de Gibraltar. La mitad del pasaje del «Miguélón», vestía de rayadillo, y coincidiendo el viaje del buque con la campaña de Melilla, ha extrañado la actitud del Gobierno, pues, de haber oído el Consejo de Emigración, le bastaba para haber evitado hecho tan escandaloso. Madrid, 18 (16'00) Continuando las pesquisas.—Enlhetad.—La agencia facilitaba la emigración de mujeres La policía continúa practicando pesquisas para descubrir a los que se hallan complicados en la agencia clandestina descubierta anteayer en la calle de Carretas, n.º 9. A pesar de la reserva que se guarda sobre el particular, dícese que se han practicado nuevas detenciones.

Firma regia

Madrid, 19 (1'00)

De San Sebastián.—Concesión de créditos.—Para el viaje de Poincaré.—La edad de los párvulos.—Nombramientos eclesiásticos San Sebastián.—El Rey ha firmado la concesión de los siguientes créditos: Uno de cincuenta mil pesetas para el pago de bulas. Y otro de veinticinco mil pesetas para los gastos que ocasione el viaje del Presidente de la República francesa a Madrid. También ha firmado los siguientes decretos: Fijando la edad de los párvulos para su asistencia a la enseñanza primaria. Nombrando Magistrado de Tarragona a don Juan Abat Aimar, de Cuenca a don Antonio Ortiz Olmedo, y capellán de Granada a don Alfonso Izquierdo Martínez. Y nombrando Inspector general del cuerpo de Minas a don Juan Gasajo Castillo.

Noticias varias

Madrid, 18 (1'00)

Envío de socorros en metálico El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha remitido quinientas pesetas en metálico a la primera autoridad civil de Orense para que las distribuya entre las familias de los guardias civiles del puesto de Alláriz, cuya casa-cuartel quedó destruida, perdiendo aquellos sus ajuares, en el incendio ocurrido uno de estos pasados días. Sentencia absolutoria Mañana se publicará la sentencia absolviendo al teniente de la Benemérita don Juan Abellá, quien ordenó disparasen las fuerzas que mandaba contra las turbas, en los sucesos que se desarrollaron en las Palmas de Gran Canaria, durante el periodo de elecciones. El defensor del citado procesado funda su petición absolutoria en que la Benemérita disparó contra los revoltosos, cumpliendo su deber. Prensa Asociada

El conflicto balkánico

Madrid, 19 (3'30)

De Bukarest.—Los rumanos han pasado el Danubio Bukarest.—Las tropas rumanas han pasado el río Danubio, marchando hacia la ciudad de Darci. La vanguardia de dichas tropas se encuentra a cuarenta y cinco kilómetros de Sofía. De Viena.—Austria apoyará a los búlgaros.—Para restablecer la paz Viena.—Créese que es inminente

Desde Barcelona

Barcelona, 19 (3'00)

El viaje de la Infanta Isabel El Gobernador civil, señor Francos Rodríguez, nos manifestó anoche a los periodistas que mañana domingo la Infanta Isabel llegará a Barcelona procedente de esa, saliendo por la noche para Madrid, en el expreso. Durante su estancia en esta capital, Su Alteza se hospedará en el Hotel Colón y, como ya anticipé, almorzará en el trasatlántico «Infanta Isabel». Huelgas en puerta Los descargadores de maderas de los muelles piensan declararse en huelga la semana próxima. Igual propósito tienen los fundidores de bronce. Unos y otros piden aumento de salario y disminución de las horas de trabajo. Clínicas odontológicas municipales Se han inaugurado las clínicas odontológicas para los niños de las escuelas municipales que el Ayuntamiento acaba de establecer en las calles de Sepúlveda y en las barriadas de San Martín, Gracia, Sans y Barceloneta. Conmemoración vergonzosa Los elementos avanzados comen-

Notas catalanas

Barcelona, 19 (3'00)

morarán los brutales sucesos de la Semana trágica con un mitin. Este se celebrará en la plaza de Armas del Parque el día 27 del corriente. Incendio en una lechería Esta madrugada se ha declarado un incendio en una lechería de la calle de Tallers, donde existían ciento cincuenta vacas, las cuales han sido salvadas. El fuego tomó grandes proporciones. Los vecinos que habitan las casas inmediatas a dicha lechería tuvieron que abandonar a toda prisa sus viviendas. A la hora en que telegrafo, los bomberos trabajan para extinguir el fuego. El aniversario de la muerte de don Carlos En la iglesia del Buen Seceso se celebraron ayer misas por don Carlos de Borbón, por ser el aniversario de su fallecimiento. En los balcones de los Circulos tradicionalistas ondeó, a media asta, la bandera. Palou Gari

M. Sureda y Blanes

Ha trasladado su consultorio de Enfermedades de las vías digestivas y respiratorias a la calle de la Imprenta núm. 2 (Pas d'En Quint).

Consulta de 10 y media a 1

No equivocarse LASSALLE HIJO 25-Brossa-25 PRECIOS ECONÓMICOS ÓPTICA norteamericana según receta Sres. Oculistas. GEMELOS Prismáticos: : : y de Teatro MOLDURAS para cuadros y estampas

# Centro de Anuncios

## Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

**Diario de Palma**

**La Última Hora**

**La Región** **Correo de Mallorca**

y **Revista de la Cámara Agrícola Balear**

Fijación de carteles y reparto de prospectos

### Lejía Líquida

Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA

### Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin legiador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)  
D. Juan Clar, calle de Sombreros.  
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)  
Centro Farmacéutico, Harina.  
Y principales.



DESEAMOS NOMBRAR AGENTES EXCLUSIVOS DE VENTA de los famosos automóviles FORD en

PALMA MAHÓN MANACOR

Los automóviles FORD son los de mayor venta en el mundo entero por ser los más

RESISTENTES Y DURADEROS

pues están fabricados de acero al vanadio, que es el material más fuerte e indestructible que existe para la fabricación de automóviles, y

ECONÓMICOS EN EL USO como consecuencia de su poco peso y gran resistencia.—Cuesta menos viajar en FORD que en tercera en ferrocarril.—Un coche con su caballo cuesta más de sostener que el FORD.

ECONÓMICOS DE COMPRA sin competencia posible de precio, por fabricar la FORD MOTOR COMPANY un único tipo de chasis en cantidad fabulosa, que le permite vender al público a precio menor que a los otros fabricantes les cuesta de producir

AÑOS	PRODUCCIÓN
1910	28.000 FORDS
1911	35.000 "
1912	75.000 "

200.000 FORDS en 1913

Agencia general de los Automóviles FORD C. Grabador Esteve, 6.—VALENCIA

Todos los automóviles FORD son de:

- 20 CABALLOS de fuerza
- 4 CILINDROS y MAGNETO que produce el encendido del motor y proporciona LUZ ELÉCTRICA GRATIS para los faros.

Se entregan completamente equipados con:

- CARROCERIA NEUMÁTICOS CAPOTA CORTINAS LATERALES CUENTA KILÓMETROS PARABRISA COCINA FAROL FAROL LATERALES FAROL PILOTO y HERRAMIENTAS

Torpedo, 2 asientos, Plas. 4.900  
Torpedo, 4 5 asientos " 5.400  
Landulet, 6 asientos, " 7.000

Toda persona activa que desee asegurarse un porvenir, debe solicitar la agencia antes que otro se adelante

Agencia DE Turismo

### Club Mallorca

Plaza de Santa Eulalia, 10

Ofrece al público la exclusiva de los **Forfaits Maroto-Vidal** para visitar

### Palma-Sóller-Deyá-Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona  
id. 4 a 1650 id. id. id.  
id. 3 a 1950 id. id. id.  
id. 2 a 2300 id. id. id.  
Por un solo individuo 4500 pesetas.

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso, pudiendo a elección comer en el Hotel **La Marina** y de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el CLUB MALLORCA tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o compañeros.

Para más detalles **Club Mallorca**

Plaza de Sta. Eulalia, 10 De ocho y media a una, y de tres a siete tarde

### Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Felici	1		Brossa, 19, tienda	Cuarto entresuelo, almacén, cuadra
San Cayetano	11	3.º	San Cayetano 11-4.º izqd.	5 dormitorios, agua a grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Portella	15	1.º	San Miguel, 18-1.º	agua a grifo
San Bartolomé		pral.	Colón 32 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo

Locales: Ronda Poniente, propios para el desalojen de los almacenes del Muelle. Informes: Ribera, 9  
Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º.

### Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El **menthol**, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, granular o céntrica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche; etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 150.—En Palma: Valenzuela, depositario.

### Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las **Gotas Madres Sulfurosas de Bar**, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las **Gotas Madres Sulfurosas de Bar**, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. Las **Gotas Madres Sulfurosas de Bar**, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las **Gotas Madres Sulfurosas de Bar**, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio. Precio del frasco: 3 Pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

### A los Ingenieros

Se venden un Teodolito y un Nivel en buen estado y condiciones ventajosas. Informes: "Centro de Anuncios".

### OCASIÓN

Por ausentarse su dueño se vende Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano, editado por Sres. Montaner y Simón, 26 tomos encuadernados. Informes: "Centro Anuncios".

### Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el INSTITUTO DEL RADIO. Pelaires, 102-1.º, Palma

**Motor Otto** de un caballo de fuerza, casi nuevo, se vende a precio reducido. Razón "Centro de Anuncios".

### Finca rústica

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 desres, situada muy cerca del Puente Romano. "Centro de Anuncios", informarán.

### Carro DE TRANSPORTE

Vendo uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 20. (Son Español).

### Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor **Farmacia del Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

### Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana,

Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana:	Duca D'Aosta	17 Julio
id. id.	Re Vittorio	24 Julio
La Veloce:	Duca Di Génova	31 Julio
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	7 Agosto
Navigazione Generale Italiana:	Duca Degli Abruzzi	14 Agosto
Lloyd Italiano	Principe Umberto	21 Agosto
	Princesa Mafalda	28 Agosto

Para más informes

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

### TURISMO

LA ALIANZA Sociedad de cocheros de alquiler

Excursiones a Valldemosa, Deyá, Miramar y Sóller con comida o sin ella y regreso en ferrocarril o coche

	PRECIOS POR PASAJERO con comi-sin comi-da	da
Por grupos de 5 pasajeros y regreso en coche	8'50	6'50
id. id. id. en ferrocarril 2.ª clase	9'00	7'00
id. id. id. id. 1.ª clase	9'60	7'60
Por grupos de 4 pasajeros y regreso en coche	10'00	8'00
id. id. id. en tren 2.ª clase	10'50	8'50
id. id. id. id. 1.ª clase	11'10	9'10

NOTA.—La comida será de fiambras. Se darán facilidades para toda clase de excursiones.—Informarán en el "Fomento del Turismo", (Paseo del Borne) y en el Café Oriental, Plaza de la Cuartera, número 8, (antes café Bordoy).

### CALLIGIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empujados y de los líquidos en general. Es económico una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

LA ESPERANZA, Imprenta de CORREO DE MALLORCA

### Vapores Correos Españoles Pinillos, Izquierdo y C.º

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana Santiago de Cuba, y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros: debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.º S. en C.

San Miguel 29-Palma.

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

Salidas de Barcelona

El 4 Agosto vapor INFANTA I. DE BORBÓN	para Montevideo y Buenos-Aires.
El 17 Julio	ALFONSO XIII " Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Límón y Colón.
El 2 Agosto	CIUDAD DE CÁDIZ " Fernando Póo y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 25 Julio	MONSERRAT " New - York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 23 Julio	C. DE EIZAGUIRRE " Génova, Port -Said, Suez Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.